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Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. S 346, som medlem af Folketinget Pia Kjærsgaard (DF) 

har stillet til ministeren for fødevarer, landbrug og fiskeri den 27. november 2024.  

 

Spørgsmål nr. S 346 fra medlem af Folketinget Pia Kjærsgaard (DF) 

”Hvordan agter ministeren at implementere den nyeste forskning, som viser, at man nu kan forstå 

grisenes sprog og dermed vide, hvad deres sindstilstand er, og hvad den udtrykker, og som dermed 

giver gode muligheder for at højne grisenes velfærd både i produktionen og under transporterne?” 

Svar 

Med dyrevelfærdsaftalen af 9. februar 2024 (”Sammen om Dyrene”) indgået mellem regeringen 

(Socialdemokratiet, Venstre og Moderaterne) og Socialistisk Folkeparti, Liberal Alliance, Det Kon-

servative Folkeparti, Radikale Venstre, Dansk Folkeparti og Alternativet er det blevet aftalt blandt 

andet at øge velfærden for grise i Danmark. 

 

Med dyrevelfærdsaftalen har vi taget en række konkrete skridt til at forbedre dyrevelfærden i Dan-

mark, herunder for grise. Indgåelsen af aftalen betyder dog ikke, at jeg slipper mit fokus på at for-

bedre forholdene for dyrene. Der, hvor vi kan, og hvor der er videnskabelig evidens, skal vi selvføl-

gelig hele tiden være opmærksomme på, om vi kan gøre det endnu bedre.  

 

Det er samtidig vigtigt, at der eksisterer en balance mellem produktion og dyrevelfærd. Ellers risi-

kerer vi, at produktionen rykker til lande, der ikke har lige så høje krav til dyrevelfærd som Dan-

mark.  

 

Det kan ny viden, som f.eks. resultaterne fra adfærdsstudiet om grises lyde, understøtte os i. Det er 

vigtigt, at disse resultater, samt tidligere og kommende forskning, bruges til at sikre en fortsat mere 

dyrevelfærdsmæssigt forsvarlig griseproduktion i Danmark, samtidig med at griseproduktionen 

fortsat er konkurrencedygtig. Jeg har mødtes med forskerne bag forskningsstudiet for at høre nær-

mere om studiet, hvor de præsenterede deres spændende forskningsresultater. De nuværende re-

sultater er baseret på et begrænset grundlag, og der er behov for flere studier, før de kan anvendes 

praktisk i staldene. Jeg ser derfor også frem til at læse forskernes videnskabelige publikation og 

yderligere forskning.   
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Jeg overvejer løbende, hvordan vi bedst muligt kan bruge resultaterne fra ny forskning på området 

i vores videre arbejde med at forbedre forholdene for dyrene. Det gælder også i forhold til transport 

af grise, hvor Danmark længe har lagt pres på EU-Kommissionen for at få revideret den gældende 

transportforordning. Regeringen vil i arbejdet med revideringen af transportforordningen forsøge 

at trække EU i en mere ambitiøs retning. 
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